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MpoonaBnote va evionioete Ta oUVIAKTIKG AGeN 010 Napakdtw Npoypapua (kd8ikas oe FAQITA
[5.1)) ka1 va npoteivete 810pBGOEIS. TN OUVEXEID §1A0TAUPGOTE TNV aNGVINGH 0as e auth nou
(GKOAOUBEI.



ΑΕΠΠ
ΕΚΣΦΑΛΜΑΤΩΣΗ
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BAGBeG nou epaviomkav
otoug unohoyiatég fitav
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nou ogetétav oTov
£eyKABLOpG evog evidpioy
(bug) 0T0 EGWTEPIKG EVSG
unoloytoTri. Ané to yeyovég
QU6 eivat noAd niBavé va
npoépxetat o 6pog bugs,
Je Tov onoio avagepépaote
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o€ éva npéypappa.



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 13 πράσινου βιβλίου ΕΝΟΤΗΤΑ 5 συμπληρωματικού



Εκσφαλμάτωση προγράμματος

(Ύλη 13.1, 13.2 πράσινου βιβλίου, 5.1 Κατηγορίες Λαθών 5.1.1 Συντακτικά λάθη 5.1.2 Λάθη που οδηγούν σε αντικανονικό τερματισμό του προγράμματος 5.1.3 Λογικά λάθη 5.2 Εκσφαλμάτωση 5.2.1 Εκσφαλμάτωση λογικών λαθών στις δομές επιλογής 5.2.2 Εκσφαλμάτωση λογικών λαθών στις δομές επανάληψης 5.2.3 Εκσφαλμάτωση λογικών λαθών σε πίνακες 5.2.4 Εκσφαλμάτωση λογικών λαθών στα υποπρογράμματα 5.3 Ερωτήσεις – Ασκήσεις: Μόνο η Ε1)

Πού οφείλεται η εμφάνιση λαθών σε ένα πρόγραμμα: 
Όταν γράφουμε ένα πρόγραμμα, η εμφάνιση λαθών είναι αναπόφευκτη. Αυτό οφείλεται σε λάθος χειρισμούς από πλευράς του προγραμματιστή, σε απρόβλεπτες καταστάσεις και σε λογικά λάθη στο σχεδιασμό των προγραμμάτων.

Κατηγορίες λαθών
Διακρίνουμε τις εξής κατηγορίες λαθών: 

• Συντακτικά λάθη (ή λάθη κατά την υλοποίηση)
• Λάθη που οδηγούν σε αντικανονικό τερματισμό του προγράμματος (ή λάθη κατά την εκτέλεση)
• Λογικά λάθη που παράγουν λανθασμένα αποτελέσματα
Συντακτικά λάθη

Είναι λάθη κατά το χρόνο υλοποίησης του προγράμματος και προκαλούνται κυρίως από λανθασμένη σύνταξη εντολών του προγράμματος. Τέτοια λάθη μπορεί να είναι η παράλειψη μιας δεσμευμένης λέξης, το λανθασμένο γράψιμό της, η παράλειψη της δήλωσης μεταβλητών ή η χρήση μιας δομής ελέγχου χωρίς την εντολή τερματισμού της.
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ Άθροισμα_θετικών_αριθμών

ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ

  ΑΚΕΡΑΙΕΣ: Σ,Χ,Ι

  Σ <-- 0

  ΓΙΑ Ι ΑΠΟ 1 ΕΩΣ 10

    ΓΡΑΨΕ 'Δώσε έναν ακέραιο αριθμό'

    ΔΙΑΒΑΣΕ Χ

    ΑΝ Χ > 0  

      Σ <-- Σ + Χ

    ΤΕΛΟΣ_ΑΝ 

  ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΗΨΗΣ 

  ΓΡΑΨΕ 'Σ=', Σ

ΤΕΛΟΣ_ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ  
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/AKONOUBET T NPGYPapUA pE 510pBWHEVA TA GUVTAKTIKG AGBN (kdSIKas oe FAQIZA [5.2)).

KoSikas o€ FAQEEA [5. 21. To npéypappa pe 510p8wpéva ta ouvtaktikd AGen.

1 TMPOTPAMMA RSO0 LONX_BET LKOV_0p LBRAV
2 METABAHTEEL

3 AKEPAIEEZ: I,X, I

o« pex

5 2<-0

6 TIA I ANO 1 MEXBE 10

7 TPAVE 'AGoe Evav aKEPULO ApLERd'
8 AIABAZE X

9 AN X > 0 [OTE

10 T <- 8+ X

1 TEAOE_AN

12 TEAOE_ENANANHVHE

13 TPAVE 'i=', 3

14 TEAOE_[POTPAMMATOL
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MpoonaBAaTE va EVIONIOETE Ta OUVIAKTIKG AGBNn aTo Napakatw Npdypappa (kd8Ikas oe FTAQIEA
[5.3]) ka1 va npoteivere 810p8GTEIS.




ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ Άθροισμα_θετικών_αριθμών

ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ

  ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ: Χ

ΑΡΧΗ

  ΓΡΑΨΕ 'Χ='

  ΔΙΑΒΑΣΕ Χ

  Σ <-- 0

  ΟΣΟ Χ > 0

    Σ <-- Σ + Χ

    ΓΡΑΨΕ 'Χ='

    ΔΙΑΒΑΣΕ Χ

  ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ

  ΕΑΝ Σ > 0 ΤΟΤΕ

    ΓΡΑΨΕ 'Σ=', Σ

  ΑΛΛΙΩΣ

    ΓΡΑΨΕ 'Δεν δόθηκαν αυστηρά θετικοί αριθμοί'

  ΤΕΛΟΣ_ΑΝ

ΤΕΛΟΣ_ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ        
Λάθη που οδηγούν σε αντικανονικό τερματισμό του προγράμματος (ή λάθη κατά την εκτέλεση)

Είναι πιο επώδυνα γιατί εμφανίζονται σε πραγματικό περιβάλλον εκτέλεσης και τις περισσότερες φορές προκαλούν τον αντικανονικό τερματισμό της εφαρμογής και το κρέμασμα(crash) του συστήματος.

Η πρόληψη τέτοιων λαθών είναι αρκετά δύσκολη, αφού συνήθως οφείλονται σε καταστάσεις που δεν είναι εύκολο να ελεγχθούν από τον προγραμματιστή, ενώ πολλές φορές εμφανίζονται μετά από μεγάλο χρονικό διάστημα. 
Παραδείγματα τέτοιων λαθών: Τέτοια λάθη είναι δυνατό να προκληθούν από 
· την κλήση μιας διαδικασίας με δεδομένα που δεν μπορεί να χειριστεί, όπως η αναζήτηση διαγραμμένων αρχείων, 
· την προσπάθεια διαίρεσης ενός αριθμού με το μηδέν, 
· την υπερχείλιση μιας αριθμητικής μεταβλητής 
· την εισαγωγή ενός γράμματος κατά την ανάγνωση ενός ακεραίου αριθμού ή από
· την δυσλειτουργία του υλικού μέρους του υπολογιστή, όπως η καταστροφή του σκληρού δίσκου του συστήματος, ο τερματισμός μιας σύνδεσης δικτύου και η αποσύνδεση του εκτυπωτή.

Πώς αντιμετωπίζεται ένα τέτοιο λάθος;

Μόνο με τη χρήση εντολών προγράμματος που το παγιδεύουν και εκτελούν τις κατάλληλες διαδικασίες χειρισμού του.
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/AKOAOUBEI N EKPWVNON YIa TV QVANTUEN EVOS MPOYPALATOS:

«Na avamUgete Npéypappa o FAQETA nou va 81aBaZel 1o UYos TwV PEAGV EVOS XOPEUTIKOU
opihou Kal va unoAoyiZer Tov péco 6po tous. To Uyos KGBe péous Sivetal oe pétpa. Ma va
OTAUATAGE! N EI0AYWYA TWV SESOEVWV O XPROTNS NPENEI va EI0GYE HIa APVNTIKA TIAY,
Aiveral 1o npdypappa (Kwéikas o€ FAQEIZA [5.4]) kai kaheiote va evionioete xov AGen nou
8a unopooav va 08NYAOOUV OE AVTIKQVOVIKG TEPHATIONS TOU NPOYPGHUATOS KAl Va NPOTEVETE
S10pBADTENS.

Ti 6a oupBEl av 0 XpAGTNS KATd TV NP AVAyVWan Tou UYous SGOE! Ty TipA -1;
AigoTaup@OTE TV andvinor 0as Pe QU Mou aKoAoUBE.




ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ Μέσος_όρος_ύψους

ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ

  ΑΚΕΡΑΙΕΣ: πλήθος

  ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ: ύψος, Σ, ΜΟ

ΑΡΧΗ

  Σ <-- 0

  πλήθος <-- 0

  ΓΡΑΨΕ 'Δώσε ύψος:'

  ΔΙΑΒΑΣΕ ύψος

  ΟΣΟ ύψος > 0 ΕΠΑΝΑΛΑΒΕ

    Σ <-- Σ + ύψος

    πλήθος <-- πλήθος + 1

    ΓΡΑΨΕ 'Δώσε ύψος:'

    ΔΙΑΒΑΣΕ ύψος

  ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ

  ΜΟ <-- Σ/πλήθος

  ΓΡΑΨΕ 'Μέσος όρος ύψους:', ΜΟ

ΤΕΛΟΣ_ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

1. Αν ο χρήστης κατά την πρώτη ανάγνωση του ύψους δώσει την τιμή -1, κατά την εκτέλεση της εντολής «ΜΟ( Σ/πλήθος», θα επιχειρηθεί διαίρεση με το μηδέν και το πρόγραμμα θα τερματίσει αντικανονικά.

2. Αν κατά την ανάγνωση του ύψους, ο χρήστης αντί να δώσει μια αριθμητική τιμή, εισαγάγει ένα γράμμα, τότε το πρόγραμμα θα τερματίσει αντικανονικά λόγω λάθους του χρήστη. Στις σύγχρονες γλώσσες προγραμματισμού υπάρχουν τρόποι διαχείρισης τέτοιων λαθών.
ΛΟΓΙΚΑ ΛΑΘΗ
· Ένα πρόγραμμα μπορεί να περιέχει λογικά λάθη και να μην παρουσιάζει συντακτικά λάθη. 
· Τα λογικά λάθη είναι συνήθως λάθη σχεδιασμού και δεν προκαλούν τη διακοπή της εκτέλεσης του προγράμματος. 

· Ενώ ο μεταγλωττιστής της γλώσσας προγραμματισμού δεν ανιχνεύει κανένα συντακτικό λάθος και κατά την εκτέλεση του προγράμματος δεν παρουσιάζονται ανεπιθύμητες καταστάσεις σφαλμάτων, τελικά δεν παράγονται τα επιθυμητά αποτελέσματα. 

Η ανίχνευση τέτοιων λαθών δεν είναι δυνατό να πραγματοποιηθεί από κάποιο εργαλείο του υπολογιστή και διαπιστώνονται μόνο με τη διαδικασία ελέγχου (testing) και την ανάλυση των αποτελεσμάτων των προγραμμάτων.
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AKONOUBEI N EKPMVNON Yia TV avantugn evos mpoypdppatos:
«Na avantUgete npdypappa oe FAQETA nou va 81aBdZel v T evos Tetpadiou, To NARBos twv
TETadiwv nou BENel va ayopGoel €vas padntAs Kai 1o Xpnuatiké noad nou éxel S1aBoiuo. I
OUVEXEID, Va UNOAOYIZe! T0 0UVOAIKG NOa6 Mou ogeilel va MANPAOE! yia va ayopdoe ta tetpdsia
kai av@oya pe 10 Noo6 nou S1aBETel va eppaviZel éva and ta Napakdtw pnvipata: "H ayopd
€ival EQIKTA”, "H ayopd Sev eival eQIKTA™.
Alvetal o npdypapia (kisikas o€ MQETA [5.61). MpoonaBAGTE Va EVIONIGETE UXOV AoyIkG
AG8n Nou 06NY0UV OE AaVBAOLEVA GNOTENECLIATA KAl VA NPOTEIVETE SI0pBITES.
Mpokelpévou va eNéyEete v 0pBOINTA TOU MPOYPGHHATOS MPAYMATONOINOTE SOKILACTIKA
EKTENEON JIE 1A NAPAKGTW SE80HEVA.
Tipés e10680u:

=12

NAfBos=2

5108E01H0 N006=3
Epwrhpata

@) Me Bdon v ekp@vnon eival n Napandve ayopd eQIKTA:;

B) Me BGon to npdypajia eival n Napandve ayopd EQIKTA;
AI0OTAUPWOTE TNV ANGVINCH 0AS PE QUTA NOU GKOAOUBEI.
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NPOTPAMMA Ayopd_TeTpad oV
METABAHTEE

NPATMATIKEE: tipfi, NARGOG, 3L0BECLHO_TOO6, OPE LAGHEVO
APXH

TPAVE 'AGos Trv Tipf Tou TeTpadiou:'

AIABASE tipf

TPAVE 'AGos TO mMARGOC TeV TeTPadiwv'

AIABASE mAf6og
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ATABAZE 31080 p0_nood
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AN ope (AGREVO_M006 <= 3LaBécipo_nocd TOTE
TPAVE 'H ayopd eival e@lkTA’

AMNAIQE
TPAYE 'H ayopk Sev £ival epixTd’

TEAOE AN




Εκσφαλμάτωση
Είναι η διαδικασία ελέγχου, εντοπισμού και διόρθωσης των σφαλμάτων ενός προγράμματος. Η εκσφαλμάτωση είναι ένα πρόβλημα λογικής και όσο πιο καλά αντιλαμβάνεται ο προγραμματιστής τον τρόπο που εργάζεται το πρόγραμμα, τόσο πιο εύκολα και σύντομα θα εντοπίσει λάθη που προκαλούν δυσλειτουργίες.
Τι είδους λάθη εντοπίζονται κατά την εκσφαλμάτωση ενός προγράμματος;

Τα λάθη που κυρίως μας απασχολούν στη φάση της εκσφαλμάτωσης είναι τα λογικά λάθη και τα λάθη που παρουσιάζονται κατά το χρόνο εκτέλεσης του προγράμματος. Η εκσφαλμάτωση τέτοιων λαθών μπορεί να γίνει μέσα από εργαλεία εκσφαλμάτωσης ή από ειδικές εντολές ή συναρτήσεις που προσφέρει το περιβάλλον προγραμματισμού.

Τα συντακτικά λάθη εντοπίζονται κατά τη διαδικασία της εκσφαλμάτωσης;
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Σε ένα σύγχρονο προγραμματιστικό περιβάλλον δεν χρειάζεται ιδιαίτερη μνεία για τα λάθη που παρουσιάζονται κατά το χρόνο σχεδιασμού, αφού αυτά, όπως αναφέρθηκε, είναι συντακτικά λάθη και τις περισσότερες φορές το περιβάλλον προγραμματισμού τα ανιχνεύει αυτόματα και προτείνει τη διόρθωσή τους. Ακόμη και αν το περιβάλλον δεν προτείνει τη διόρθωση, ο μεταγλωττιστής συλλαμβάνει και περιγράφει το λάθος και στη συνέχεια ο προγραμματιστής μπορεί πολύ εύκολα να το διορθώσει.
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Βοηθητικά:

Εκσφαλμάτωση λογικών λαθών στις δομές επιλογής
Σε μια δομή επιλογής μπορεί να εμφανιστούν λογικά λάθη που σχετίζονται με: 

• τη συνθήκη ή τις συνθήκες 

• τις ομάδες εντολών που εκτελούνται όταν μια συνθήκη είναι αληθής ή ψευδής. Μερικές φορές κατά την εκτέλεση της δομής επιλογής εμφανίζονται λανθασμένα αποτελέσματα, τα οποία σχετίζονται με λογικά λάθη σε προηγούμενες εντολές, που επηρεάζουν την τιμή που λαμβάνει η συνθήκη.
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AKONOUBEI N EKPMVNON Yia TV avarntugn evos Mpoypappatos:

«Na avantugete npdypappa oe MAQIZA nou va 8i1aBaZel v nAikia evos eniBatn aotikou
AEWPOPEIOU O€ ETN kal QVGAOY LE TNV TIA TNS NAIKIGS TOU, Va UNOAOYIZEI TO QVTITILIO TOU ElaItpiou
nou npénel va NAnp@ael. EG €xel SUUMANPAOE! TO 18°£10S Ts NAIKIAS Tou, 0 ENIBATNS MANPGVE!
KQVOVIKO EI0TTAPIO 1€. AIGOPETIKG, MANPEVEI PEIWHEVO EICITIPIO MOU QVTIOTOIXET 0T0 50% Tou
KavoviKoU io1tpiou. To avtitipo Tou E10piou va eppavizetal oty 086vny.

Aiveral to npdypappa (KOSIkas o€ FAQZZA [5.7]). MpoonabACTE va EVIONIOETe X6V AoyIka
AGBN Nou 08NYoUV e AaVBAopEVa ANOTEAEOLATA KAl Va NPOTEIVETE SI0pBOENS.
AigoTaup@OTE v andvinon 0as Pe autr Nou aKoAOUBEI.





ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ Αντίτιμο_εισιτηρίου

ΣΤΑΘΕΡΕΣ

  Κανονικό_εισιτήριο = 1

ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ

  ΑΚΕΡΑΙΕΣ: ηλικία

  ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ: Αντίτιμο

ΑΡΧΗ

  ΓΡΑΨΕ 'Δώσε ηλικία'

  ΔΙΑΒΑΣΕ ηλικία

  ΑΝ ηλικία > 18 ΤΟΤΕ

    Αντίτιμο <-- Κανονικό_εισιτήριο

  ΑΛΛΙΩΣ

    Αντίτιμο <-- 0.5*Κανονικό_εισιτήριο

  ΤΕΛΟΣ_ΑΝ

  ΓΡΑΨΕ 'Το αντίτιμο του εισιτηρίου είναι:', Αντίτιμο

ΤΕΛΟΣ_ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ   
Πώς γίνεται ο έλεγχος ορθότητας ενός προγράμματος και ο εντοπισμός λογικών λαθών σε μια δομή επιλογής;  
Για τον έλεγχο της ορθότητας ενός προγράμματος σχηματίζουμε σενάρια ελέγχου, δηλαδή πραγματοποιούμε δοκιμαστικές εκτελέσεις του προγράμματος, χρησιμοποιώντας ως τιμές εισόδου, δεδομένα που αντιπροσωπεύουν όλες τις περιπτώσεις που ελέγχονται με τη δομή επιλογής.
Τα αποτελέσματα κάθε σεναρίου, αποτυπώνονται στον παρακάτω πίνακα:
	Α/Α
	Τιμή εισόδου
	Αναμενόμενο αποτέλεσμα με βάση την εκφώνηση
	Αποτέλεσμα συνθήκης
	Τιμή μεταβλητής
	Ορθότητα του αποτελέσματος

	
	
	
	
	
	


Συμπέρασμα: Στην ανίχνευση ενός λογικού λάθους στις δομές επιλογής δεν αρκεί η μεμονωμένη μελέτη των λογικών συνθηκών και των ομάδων εντολών που εκτελούνται όταν μια συνθήκη είναι αληθής ή ψευδής, αλλά χρειάζεται να μελετηθεί το αποτέλεσμα που παράγει ο συνδυασμός των συνθηκών και των ομάδων εντολών.
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AKONOUBEI N EKPMVNON Yia TV avantugn evos Mpoypdppatos:
«Na avantugete npdypappa oe FAQETA nou va 81aBaZel To MARBOS TwV EICINPIwV Nou BEANOULE
VO EKSWOOULIE Kal TNV KATNYopia Tous. I OUVEXEID va UNOAOYIZel Kal va eppavigel 1o kOoTos
TWV Elopiwv. YNdpxouv ol EAS KATNYOpiEs elonpiwv:

1. Kavoviké eioitipio (1€)

2. Meiwpévo eioitipio (0.5€)
Ze pia eKTEAEON TOU NPOYPALATOS UNopolv va AngBoUv unéyn 6vo eioith
BEWPEIOTE 6T 0 XPHOTNS SVEI LN APVNTIKES TILES Y10 TO NARBOS TWV EI0ITNPILV».
Alveral 1o npdypapa (k@sikas o€ FAQETA [5.10)). MpoonaBATTE va evionioete wxév Aoyika
AG8n Nou 06NY0UV OE AaVBAOLEVA GNOTENEOLIATA KAl Va MPOTEIVETE SI0pBETELS.





ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ Υπολογισμός_αντιτίμου_εισιτηρίου

ΣΤΑΘΕΡΕΣ

  Κανονικό_εισιτήριο = 1

  Μειωμένο_εισιτήριο = 0.5

ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ

  ΑΚΕΡΑΙΕΣ: κατηγορία, πλήθος

  ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ: Αντίτιμο

ΑΡΧΗ

  ΓΡΑΨΕ '1. Κανονικό εισιτήριο (1 ευρώ)'

  ΓΡΑΨΕ '2. Μειωμένο εισιτήριο (0.5 ευρώ)'

  ΓΡΑΨΕ 'Δώσε τον αριθμό της κατηγορίας του εισιτηρίου:'

  ΔΙΑΒΑΣΕ κατηγορία

  ΓΡΑΨΕ 'Δώσε το πλήθος των εισιτηρίων'

  ΔΙΑΒΑΣΕ πλήθος

  ΑΝ κατηγορία = 1 ΤΟΤΕ

    Αντίτιμο <-- πλήθος*Κανονικό_εισιτήριο

    ΓΡΑΨΕ 'Αντίτιμο=', Αντίτιμο

  ΑΛΛΙΩΣ_ΑΝ κατηγορία = 2 ΤΟΤΕ

    Αντίτιμο <-- Μειωμένο_εισιτήριο

    ΓΡΑΨΕ 'Αντίτιμο=', Αντίτιμο

  ΑΛΛΙΩΣ

    ΓΡΑΨΕ 'Μη αποδεκτή κατηγορία εισιτηρίου'

  ΤΕΛΟΣ_ΑΝ

ΤΕΛΟΣ_ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

Εκσφαλμάτωση λογικών λαθών στις δομές επανάληψης
Σε μια δομή επανάληψης μπορεί να εμφανιστούν λογικά λάθη που σχετίζονται με: 
• τη συνθήκη επανάληψης ή τερματισμού, 
• την αρχικοποίηση της συνθήκης, 
• την ενημέρωση της συνθήκης εντός του βρόχου επανάληψης, 
• τις εντολές που περιλαμβάνονται εντός του βρόχου.
[image: image10.png]é Napaseiypa 6 - Napaseiypa exopahndtwans Aoyikod AéBous ot Soph enavaAngns

AKONOUBET N EKPGVNGN YA TV QVANTUEN EVOS MPOYPALHATOS:
«Na avanGgete npdypappa o€ TAQEZA nou va 8ioBGZel €vav BBuO TEapAVOU otV
€1K0OGBABLN KATKAWG. NG EKTEAEITaI EAEYXOS GMOBEKTAS TS »




[image: image11.png]Aiveral 1o npéypapya (kIKas o€ FAQEZA [5.111). Av 808€i n T -9 and To MANKIPOAGYIO
11 60 EpQAVITET GtV 086VN; MPOOMIGBAGTE Va EVIONIOETE TuXOV AoyIKG AGBN nou 08NYoUV e
AavBQOHEVQ GOTEAEOHATA Kl VO MIPOTEIVETE S10pBGTEIS.
AIGOTQUPGOTE TV ANGVINGIA OGS e QUTA 110U GKOAOUBE.




ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ Ανάγνωση_βαθμολογίας

ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ

  ΑΚΕΡΑΙΕΣ: Βαθμός

ΑΡΧΗ

  ΓΡΑΨΕ 'Δώσε βαθμό στην εικοσάβαθμη κλίμακα'

  ΔΙΑΒΑΣΕ Βαθμός

  ΟΣΟ Βαθμός < 0 ΚΑΙ Βαθμός > 20 ΕΠΑΝΑΛΑΒΕ

    ΓΡΑΨΕ 'Μη αποδεκτή τιμή'

    ΓΡΑΨΕ 'Δώσε βαθμό στην εικοσάβαθμη κλίμακα'

    ΔΙΑΒΑΣΕ Βαθμός

  ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ

  ΓΡΑΨΕ 'Καταχωρήθηκε ο βαθμός της εικοσάβαθμης κλίμακας ', Βαθμός

ΤΕΛΟΣ_ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ  
[image: image12.png]'%’ Napaserypa 7 - Napaseiypa ekopahpdtwons Aoyikos AGBous oe Sopf enavéAn-
yns

/AKONOUBET N EKPAOVNON yIa TNV aVANTUEN EVOS NPOYPAUPATOS:

«Na avamugete npéypapua o FAQEZA nou va 8iaBaZel and t0 MANKIPOAGYIO apiBpoUs
81GPOPOUS TOU UNSEVOS, VA UMONOYIZe! TO YIVOLEVS TOUS Kal OTO TENOS Va To eppaviel. Av e
50800V GPIBLOI, Va EPAVIZEI OV apIBKG 1.

Aiveral to npbypapya (k@8ikas oe FAQEEA [5.12]). Av 80800V ané t0 MNKIPOASYIO Of THES
4, 3 ka1 O noia Ba €ivar n TA s petaBANTAs «TIVGUEVO» NOU B EPAVIOTE] otV 0BGVN;
MpoonaBRTE va evionioeTte tuxév Aoyikd AGBN Nou 08nyoUv o AaveaopEva anoteAEapaTa Kal
Va NpOTEIVETE 510pBOENS.

AigoTaup@oTe v andvinon 0as Pe autr Nou aKoAUBEI.




ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ Γινόμενο_μη_μηδενικών_αριθμών

ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ

  ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ: Χ, Γινόμενο

ΑΡΧΗ

  Γινόμενο <-- 1

  ΑΡΧΗ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ

    ΓΡΑΨΕ 'Δώσε μη μηδενική τιμή'

    ΔΙΑΒΑΣΕ Χ

    Γινόμενο <-- Χ*Γινόμενο

  ΜΕΧΡΙΣ_ΟΤΟΥ Χ = 0

  ΓΡΑΨΕ 'Γινόμενο=', Γινόμενο

ΤΕΛΟΣ_ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

[image: image13.png]ZupBouli: Katd ty eko@aMIdTwon Twv Sopv enavaAnyns XpeidZetal va
ooxn ota egf
OTOUS OUYKPITIKOUS Kl TOUS AOYIKOUS TENEOTES TwV OUVBNKWV ENavAANYNS A TepUatiopod
0TV apXIKONOINON NS OUVBNAKNS

oIV EVNPEPWON TNS OUVBNKNS EVIGS TOU BPOXOU

otV GANAOUXIQ TWV EVIOAGV TOU BpOXOU Kal Ot OEIpd EKTEAENS TOUS

010 KpITAPIO TS NEpaTéTIas

oMV NP@IN ENAVAANYN Kai 0tV Nepintwon nou o Bpéxos enavaAnyns ev npénel va
EKTENEOTEN OUTE pia popd

otV TEAeUTaia enavaanyn





Στους υπολογισμούς που γίνονται εντός των δομών επανάληψης χρειάζεται να δοθεί ιδιαίτερη προσοχή στο αν θα συμπεριλάβουμε στον υπολογισμό την τιμή που λαμβάνει κάποια μεταβλητή στην τελευταία επανάληψη.

Εκσφαλμάτωση λογικών λαθών σε πίνακες
Κατά την εκσφαλμάτωση προγραμμάτων που χρησιμοποιούν πίνακες χρειάζεται να δίνετε ιδιαίτερη προσοχή:

• στο μέγεθος των πινάκων κατά τη δήλωσή τους,

• στους δείκτες των πινάκων κατά την προσπέλασή τους,

• στη μη υπέρβαση των ορίων του πίνακα.

[image: image14.png]Mapéderypa 8 - Mapaseiypa ekopalpdrwans Aoyikou AGBous oe npdypappa nou
< xpnoiponoiei nivaka

AKONOUBEI N EKPMVNON Yia TV avantugn evos Mpoypdppatos:

«Na avamigete npdypappa oe FAQITA nou va 81aBdZer and 1o NANKTPOAGYIO Ta pnviaia €008a
EVOS KQTAOTAKATOS YIA TO MPWTO EEGUNVO KAl VA Ta KATAXWPET OE MivaKa. I CUVEXEID YIa TOUS
prives ®eBpoudpio, Maptio, Anpikio, Mdio kai lodvio va eAéyxel av ixav nepioadtepa é0osa
ané Tov aKPIBWS NPONYOULEVO Wiva Kal va eppaviZel KATGAANAO pvupa Nou 6a SMAGVE! T
(Gnapgn avgnons».

A) Aivetal to npéypappa (kd8ikas oe FAQZZA [5.17]). Na ekteAéOETE TO MPGYPApUa Yia TS
upés €10680u 2000, 1800, 2100, 2100, 2000 Kkai 2000 Kal KATAYPAYTE TV EKTENETN TS
ENaVAANYNS ENEYXOU QUENTIKAS TGONS OTOV NAPAKATW NVAKA TGV, ZTOV NiVaKA XPNOIHONOINOTE
B0€S YPapPES XPEIGZEDTE.

B) Moia AGn evonioate KAtd TV EKTEAEON TOU NPOYPGHHATOS: MPOTEiVETE S10pBWOEIS.
AigoTaup@OTE v andvinon 0as Pe autr Nou aKoAOUBEI.

Mivakas [5. 4]. Mivakas RGOV Kal EAEyxou 0pBETNTas Npos cupMAfpwan

| EZOAAI] EZOAA[I+1] EZOAA[l<= ‘E€oSos. Avapevépevo  OpBétnta
EZOAAII+1] npoypaupatos anotéAeopa eE650u




ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΣΟΔΑ_ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΟΣ

ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ

  ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ: ΕΣΟΔΑ[6]

  ΑΚΕΡΑΙΕΣ: Ι

ΑΡΧΗ

 ! Επανάληψη ανάγνωσης εσόδων

  ΓΙΑ Ι ΑΠΟ 1 ΜΕΧΡΙ 6

    ΓΡΑΨΕ 'Δώσε τα έσοδα του ', Ι, 'ου μήνα'

    ΔΙΑΒΑΣΕ ΕΣΟΔΑ[Ι]

  ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ

 ! Επανάληψη ελέγχου αυξητικής τάσης

  ΓΙΑ Ι ΑΠΟ 1 ΜΕΧΡΙ 6

    ΑΝ ΕΣΟΔΑ[Ι] <= ΕΣΟΔΑ[Ι + 1] ΤΟΤΕ

      ΓΡΑΨΕ 'Ο ', Ι, 'ος μήνας ΑΥΞΗΣΗ'

    ΤΕΛΟΣ_ΑΝ

  ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ

ΤΕΛΟΣ_ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ  

Εκσφαλμάτωση λογικών λαθών στα υποπρογράμματα
Κατά την εκσφαλμάτωση προγραμμάτων που χρησιμοποιούν υποπρογράμματα χρειάζεται να δίνεται προσοχή στον εντοπισμό λογικών λαθών που σχετίζονται με: 

• την κλήση του υποπρογράμματος και το πέρασμα των παραμέτρων 

• τα λοιπά λογικά λάθη που εμφανίζονται και στα προγράμματα.
[image: image15.png]Napaseiypa 9 - Mapadeiypa eko@aApdrwons AoyiKGV AdBGV O€ Npdypappa nou
“ xpnoiponoiei unonpdypappa

AKOAOUBET N EKQEVNGN yIa TV GVAMTUEN EVGS NPOYPALATOS:

«Na avantigete npdypappa oe FAQITA nou va 81aBaZe! ta pnviaia €008a Kai 1a pnviaia €Eosa
HIas EMIXEIPNONS YIO TO MPATO EEGUNVO TOU £T0US KAl VA Ta KATaXWPET OE Mivakes. Méow
©ouvdptnans va unooyiZel To NAABOS TwV HNVGV Nou eixav gnpia, SnAaéih ta égosa ftav Ay6tepa
an6 ta £€08a. TEAOS, va eupaviZel To NARBOS TwV V@V Nou ixav Znpia».

1) Aiverar 1o npéypappa (Kwsikas oe FAQETA [5.19)). EKteAéote 0 MpoYpapa YIa TS TIRES
£10680U TWV MIVGKWV 5.8 Kal 5.9 Kal GUUMANPGOTE Tov Mivaka TGV 5.10. Etov nivaka
XPNOILONOINOTE BOES YPAUKES xpelGZeote. Moia tA Ba Naper n petaBAmth «Mrives_pe_gnuia»
HET TNV OAOKAAPWON TNS EKTEAEDNS NS oUVAPTNONS: Me BAGON TNV EKPOVNON NOOO! AVES Eixav
Znpia;

i) Moia AGen evronioate Katd TV eKTEAEON TOU NPOYPARHATOS: MPOTEiVETE S10pBWOEIS.

) AIOOTAUPGOTE TNV aNGVINGN 0asS HE QUTA NOU AKOAOUBE.

Mivakas [S. 8]. Mnviaia €go8a
10s pivas 2° phvas 3° phvas 4° phvas 5° phvas 6° pAvas
2000 2000 2300 2500 1800 2100

Mivakas [5. 91. Mnviaia é€osa
10s pivas 2° phvas 3° phvas 4° phvas 5° phvas 6° phvas
2000 2200 2300 2100 1500 2000

Mivakas [5. 10]. Mivakas UGV npos oupnAnpwon

1 Mivakas 1011 Mivakas2[l] MAnGos




ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΛΕΓΧΟΣ_ΖΗΜΙΑΣ

ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ

  ΑΚΕΡΑΙΕΣ: Ι, Πλήθος, Μήνες_με_ζημία

  ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ: ΕΣΟΔΑ[6], ΕΞΟΔΑ[6]

ΑΡΧΗ

  ΓΙΑ Ι ΑΠΟ 1 ΜΕΧΡΙ 6

    ΓΡΑΨΕ 'Δώσε τα έσοδα του ', Ι, 'ου μήνα:'

    ΔΙΑΒΑΣΕ ΕΣΟΔΑ[Ι]

    ΓΡΑΨΕ 'Δώσε τα έξοδα του ', Ι, 'ου μήνα:'

    ΔΙΑΒΑΣΕ ΕΞΟΔΑ[Ι]

  ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ

  Μήνες_με_ζημία <-- Υπολογισμός(ΕΣΟΔΑ, ΕΞΟΔΑ)

  ΓΡΑΨΕ 'Μήνες που είχαν ζημία:', Μήνες_με_ζημία

ΤΕΛΟΣ_ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

ΣΥΝΑΡΤΗΣΗ Υπολογισμός(Πίνακας1, Πίνακας2): ΑΚΕΡΑΙΑ

ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ

  ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ: Πίνακας1[6], Πίνακας2[6]

  ΑΚΕΡΑΙΕΣ: Ι, Πλήθος

ΑΡΧΗ

  Πλήθος <-- 0

  ΓΙΑ Ι ΑΠΟ 1 ΜΕΧΡΙ 6

    ΑΝ Πίνακας2[Ι] < Πίνακας1[Ι] ΤΟΤΕ

      Πλήθος <-- Πλήθος + 1

    ΤΕΛΟΣ_ΑΝ

  ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ

  Υπολογισμός <-- Πλήθος

ΤΕΛΟΣ_ΣΥΝΑΡΤΗΣΗΣ

Ασκήσεις από το ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α του ΑΕΠΠ που πρέπει να προσεχθούν
Δομή ακολουθίας
Σελ. 20
[image: image16.png]9. Na Ypagei np6ypapia o€ «TAQEZAD, 10 0Moio va 51aBGZe! 10 KEpAAQIO MU KATQTEBNKE O Kb~
010 TpANEZa e ENITGKIO 1,6%. Na UNoAOYiZe! Kal Va ejpaviZel Tov T6Ko Mou Ba EIoMPAEOUME
VETd ané 3 xpévia.




Λύση:
! Α’ τρόπος

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ υπολογισμός_τόκου

ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ

  ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ: κεφάλαιο, τόκος, τόκος1, τόκος2, τόκος3, κεφάλαιο1,κεφάλαιο2, κεφάλαιο3

ΑΡΧΗ

  ΓΡΑΨΕ 'Δώστε ποσό για κεφάλαιο : '

  ΔΙΑΒΑΣΕ κεφάλαιο

  ΓΡΑΨΕ 'Α τρόπος με κεφαλαιοποίηση των τόκων ...'

  τόκος1 <-- κεφάλαιο* 1.6/ 100

  κεφάλαιο1 <-- κεφάλαιο + τόκος1 !Κεφάλαιο 1ου χρόνου

  τόκος2 <-- κεφάλαιο1* 1.6/ 100

  κεφάλαιο2 <-- κεφάλαιο1 + τόκος2

  τόκος3 <-- κεφάλαιο2* 1.6/ 100

  κεφάλαιο3 <-- κεφάλαιο2 + τόκος3

  τόκος <-- τόκος1+τόκος2+τόκος3

  ΓΡΑΨΕ 'Τόκος για 3 χρόνια με κεφαλαιοποίηση των τόκων ', τόκος

ΤΕΛΟΣ_ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ         

! Β’τρόπος
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ υπολογισμός_τόκου

ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ

  ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ: κεφάλαιο, τόκος

  ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ: αρχικό_κεφάλαιο, συνολικοί_τόκοι

ΑΡΧΗ

  ΓΡΑΨΕ 'Δώστε ποσό για κεφάλαιο : '

  ΔΙΑΒΑΣΕ κεφάλαιο

  ΓΡΑΨΕ 'Β τρόπος με κεφαλαιοποίηση των τόκων ...'

  αρχικό_κεφάλαιο <-- κεφάλαιο 

  τόκος <-- κεφάλαιο* 1.6/ 100

  κεφάλαιο <-- κεφάλαιο + τόκος 

  τόκος <-- κεφάλαιο* 1.6/ 100

  κεφάλαιο <-- κεφάλαιο + τόκος

  τόκος <-- κεφάλαιο* 1.6/ 100

  κεφάλαιο <-- κεφάλαιο + τόκος

  συνολικοί_τόκοι <-- κεφάλαιο - αρχικό_κεφάλαιο 

  ΓΡΑΨΕ 'Τόκος για 3 χρόνια με κεφαλαιοποίηση των τόκων ', συνολικοί_τόκοι

ΤΕΛΟΣ_ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ         

Δομή επιλογής
Σελ. 35
[image: image17.png]3. Na ypagei npbypapya o€ «FAQEEA», 1o onoio va 81aBaZe! and To MNKIPOAGYIO TPEIS Sia-
QOPETIKOUS KEPGIOUS GPIBLOUS KaI OTN CUVEXEIQ Va TUNGVE! TV GpIBG Nou N GEid Tou i~
VaI QVGEDQ OTOV eYAAGTERO Kal OTOV HIKPGTEPO AN autoUs (SnAash, av 5080Uv o apiBpof
107,53,42 t6t€ 80 eppaviotei 0 53, 8161 107>53>42 1 42<53<107).




Λύση:
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ Εύρεση_μεσαίου_αριθμού

ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ

  ΑΚΕΡΑΙΕΣ: α, β, γ, μεσαίος

ΑΡΧΗ

  ΓΡΑΨΕ 'Δώστε τρεις ακέραιους αριθμούς:'

  ΔΙΑΒΑΣΕ α, β, γ

  ΑΝ (α <= β ΚΑΙ β <= γ) Η (γ <= β ΚΑΙ β <= α) ΤΟΤΕ

    μεσαίος <-- β

  ΑΛΛΙΩΣ_ΑΝ (β <= α ΚΑΙ α <= γ) Η (γ <= α ΚΑΙ α <= β) ΤΟΤΕ

    μεσαίος <-- α

  ΑΛΛΙΩΣ

    μεσαίος <-- γ

  ΤΕΛΟΣ_ΑΝ

  ΓΡΑΨΕ 'Ο αριθμός που είναι ανάμεσα στους άλλους δύο είναι ο : ', μεσαίος

ΤΕΛΟΣ_ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ   

[image: image18.png]7. Me 10 0GOTNpA MANPWYIAS TV SI08IV, OF 0BNYOI TWV TPOXOPSPWY EXOUV T SUVATSTNTa va
MANPGVOUY T0 QVETTIHO TV §106i6v e EISIKA HayvnTikd KGpTa. YNIOBEGTE 611 UNdpXel pnxd-
VA T0 0M0fo SIGBETE EiG080 Y1 TV KAPTA KAl PWIOKITIAPO. To pnxévnpa S1aBAZe! and v
KGPTA TO UGAOINO TV XPNHGTEV Kl T0 NOBNKEGE! OE HIa HEGGBANTA Y Kal 1 T0 GITOKUTIap0
QVayVCopiZe! ToV TUM0 TOU TPOXOPEPOU Kl TO GMIOBNKEUE! OE pia HETGBANTA T. Ydpxouv Tpeis
Wnol 1pox0gépwV: SikukAa (4), eniBatikd (E) kai Gopmyd (®), e aviitio iosiwv 1.20€,
2.40€ ka1 3.50€ avtioToixa.

Na ypagei npypapa o€ «AQEEAY, 10 0rioio:
1) Na NéyXel Tov TUO T0U TPOXOPOPOU KalI VA EKXWPET 0T HETGBANTA A T0 GVTTTIO Twv 51081~
V. QVANOYA € TOV TUTIO TOU TPOXOPSPOU.
2) Na eNéyxel TV MNPy Twv SI08IV i TV NAPAKAT® TPGrIO:
© AV T0 UNGAOINO TS KGPTaS ENAPKET 1A TV MNP TOU QVITHOU TwV B106iwV, APaIpE]
0 1006 QUTH AN6 TV KAPTa.
© AV N KGPTa 8EV EXEI UNGAOINO, TO UNXGVNYG EIBOMOIES E PAVUMA YIa T0 1006 flou Mpéne!
Va MNpwBEi.
© AV 0 UNGAOIND BEV ENGPKE, PNBEVIZETal N KAPTa Kl SIVETAI e AVUMG TO 1006 Nou ano-
WEVEI va MANpWBEI.





Λύση:

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ διόδια

ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ

  ΧΑΡΑΚΤΗΡΕΣ: Τ

  ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ: Υ, Α

ΑΡΧΗ

  ΓΡΑΨΕ 'Δώσε τύπο του τροχοφόρου (Δ/Ε/Φ) : '

 ΔΙΑΒΑΣΕ Τ

  ΓΡΑΨΕ 'Δώσε το υπόλοιπο των χρημάτων της κάρτας : '

  ΔΙΑΒΑΣΕ Υ

  Α <-- 0

  ΑΝ Τ = 'Δ' ΤΟΤΕ

    Α <-- 1.20

  ΑΛΛΙΩΣ_ΑΝ Τ = 'Ε' ΤΟΤΕ

    Α <-- 2.40

  ΑΛΛΙΩΣ_ΑΝ Τ = 'Φ' ΤΟΤΕ

    Α <-- 3.50

  ΤΕΛΟΣ_ΑΝ

  ΑΝ Υ > Α ΤΟΤΕ

    Υ <-- Υ - Α 

    ΓΡΑΨΕ 'Αφαιρέθηκε ποσό', Α, 'Ευρώ', 'απέμεινε', Υ

  ΑΛΛΙΩΣ_ΑΝ Υ <= 0 ΤΟΤΕ

    ΓΡΑΨΕ 'Πρέπει να πληρωθούν :', Α

  ΑΛΛΙΩΣ

    ΓΡΑΨΕ 'Απομένουν να πληρωθούν : ', Α - Υ

    Υ <-- 0

  ΤΕΛΟΣ_ΑΝ
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Σελ. 59
[image: image19.png]13. Na ypagei npoypapya o€ «"AQEZAY, 10 onoio va 81BAZel vav GKEPAIO GPIBYG Kal Va Ui~

AoyiZel Kl va TUNGVEL:
1. 10 GBPOIOHA TWV YNPiwV TOU, Kal
2.70 MAABOS TwV YNPiwV Tou




Λύση:

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ πλήθος_άθροισμα_ψηφίων_ακεραίου

ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ

  ΑΚΕΡΑΙΕΣ: Χ, πλήθος, άθροισμα, ψηφίο

ΑΡΧΗ

  πλήθος <-- 0

  άθροισμα <-- 0

  ΓΡΑΨΕ 'Δώστε έναν ακέραιο αριθμό: '

  ΔΙΑΒΑΣΕ Χ

  ! Ο αριθμός πρέπει να είναι θετικός για να είναι σίγουρα σωστά το DIV και το MOD

  ΑΝ Χ < 0 ΤΟΤΕ

    Χ <-- Χ*(-1) 

  ΤΕΛΟΣ_ΑΝ

  ΑΡΧΗ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ

    ψηφίο <-- Χ mod 10

    πλήθος <-- πλήθος + 1

    άθροισμα <-- άθροισμα + ψηφίο

    Χ <-- Χ div 10

  ΜΕΧΡΙΣ_ΟΤΟΥ Χ = 0

  ΓΡΑΨΕ 'Αθροισμα των ψηφίων :', άθροισμα

  ΓΡΑΨΕ 'Πλήθος των ψηφίων   :', πλήθος
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Σελ. 60
[image: image20.png]15.Na ypagei npéypappa o€ «FAQEEA», 10 onoio va Nepiypd@el tn Aemoupyia evés

GUYKEKPIEVOU Q0aVoép. O BAAGLOS TOU 0AVOED XWPAEl PEXpI 8 GTopa JE TO PEYIOTO

GUVOMIKG ENITPENT® WPEILIO BAPOS TwV ATOPWY va eival 900 KIAG. To aoavogp EEKIVA GTav

0 00VOAO TwV ATépWV OTov BAATLO BEV EENEPVE TOUS OKTE A GTaV T0 GUVONIKS BAPOS TV

atépwv Sev unepBaivel Ta 900 KIAG A STav Sev UNGpxe! GAAO GToo va EI0EABE! OE QUT6 and

Tov KGBE 6pOYo Mo £xel OTaPATAGEL. To aoavaEp Kavel GUVOAIKG 8 OTdoE!S (ia OE KABE

6pogo). Te K3BE OTAON, EKTES TS TEAEUTaIas, To NPOYPApUA EUPAVIZel T pAVULG «YNdp-

xel dropo va e10€NBer; (NAI i OXI)». Av n andvnon ival «NAI» téte «eiodyetai» 10 Bapos

Tou atéHoU Kal €101 ONUATOSOTEiTal N MPGBEDN ToU va eI0€ABE! 010 aoavaép. H napandve

&8iaikaoia enavaAapBaveral péxpl va 506ei n andvinan «OXI».

Enions, o€ kGBe otdon, ektés and v NPAN, To NPGYPapHA EHPAVIZE! TO HAVULA «YNAPXE!

Gropio va eg€NBel; (NAI i OXI)», av n andvtnon eivar «NAI» Téte «eEdyetar» To Bdpos tou atd-

Hou Ki €101 onpatodoreital n €§066s Tou and to aoavoép. H napandvw iaéikacia enavaap-

Béveral péxpl va 500ei n andvinon «OXI».

To npOYPapa UNOAOYIZE! Kal TUNGVEL:

- 10 00VONO TWV ATOPWV NoU EI0EPXOVIal OTOV BEATLO TOU a0aVOEp O€ KGBE otdon (ektds
s TeAeutaias otdons),

- T0 0UVOO TwV aTpwV Nou eEEpxovial and kGBe otdon (eKtés tns Mpws otdons),

- 0€ ONes Us OTdoels, ANV Ts 8™, To NARBOS TWV aTOPWV NOU BPioKoval oTov BGAa0 apé-
OWS NPIV TNV EKKIVNON TOU 0QVOEP YIa TNV ENOPEVN otdon.

- O€ GAES TIS OTAOEIS, NANV TNs 8™,10 CUVOAIKG BAPOS TWV ATGHWV Nou Bpickovial atov 86-
A\GHO GUECWS MPIV TNV EKKIVNON TOU 0QVOEP YIa TNV ENGPEVN OTAoN.

ZInpeidveral 6t

- N AETOUpYia Tou aoavoép eNTPENE! pia p6vo PetdBaacn ané v 1" péxpi kai v 8" otdon

- otV 1" oTdon enPENETal HOVo n €ic060s kai Oxi n €§080s and tov BAAapio,

- otnv 8" atdon e€€pxovial GAol ané Tov BANGHO XwWpIs va ENITPENETal VEQ €i0080S.




Λύση:

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ Ανελκυστήρας

ΣΤΑΘΕΡΕΣ

  μέγιστο_βάρος = 900

  μέγιστο_πλήθος = 8

  αριθμός_ορόφων = 8

ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ

  ΑΚΕΡΑΙΕΣ: i, πλήθος_επιβατών, όροφος

  ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΕΣ: συνολικό_βάρος, βάρος

  ΛΟΓΙΚΕΣ: τέλος_αποβίβασης, τέλος_επιβίβασης

  ΧΑΡΑΚΤΗΡΕΣ: απάντηση

  ΑΚΕΡΑΙΕΣ: άτομα_πρώτης_στάσης, άτομα_τελευταίας_στάσης

ΑΡΧΗ

! αρχικοποιήσεις

  όροφος <-- 1

  πλήθος_επιβατών <-- 0

  συνολικό_βάρος <-- 0                                                                       

  άτομα_τελευταίας_στάσης <-- 0

  ΟΣΟ όροφος <= αριθμός_ορόφων ΕΠΑΝΑΛΑΒΕ

    ΓΡΑΨΕ 'Όροφος ', όροφος

  !   αποβίβαση

    τέλος_αποβίβασης <-- ΨΕΥΔΗΣ

ΟΣΟ όροφος <> 1 ΚΑΙ πλήθος_επιβατών > 0 ΚΑΙ ΟΧΙ τέλος_αποβίβασης ΕΠΑΝΑΛΑΒΕ

      ΑΡΧΗ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ

        ΓΡΑΨΕ 'Υπάρχει άτομο να εξέλθει; (ΝΑΙ ή ΟΧΙ)'

        ΔΙΑΒΑΣΕ απάντηση

      ΜΕΧΡΙΣ_ΟΤΟΥ απάντηση = 'ΝΑΙ' Η απάντηση = 'ΟΧΙ'

      ΑΝ απάντηση = 'ΝΑΙ' ΤΟΤΕ

        πλήθος_επιβατών <-- πλήθος_επιβατών - 1

        ΑΝ όροφος = αριθμός_ορόφων ΤΟΤΕ

          άτομα_τελευταίας_στάσης <-- άτομα_τελευταίας_στάσης + 1

        ΤΕΛΟΣ_ΑΝ

        ΓΡΑΨΕ 'Δώστε βάρος επιβάτη που εξέρχεται : '

        ΔΙΑΒΑΣΕ βάρος

        συνολικό_βάρος <-- συνολικό_βάρος - βάρος

        ΑΝ συνολικό_βάρος < 0 ΤΟΤΕ

          συνολικό_βάρος <-- 0

        ΤΕΛΟΣ_ΑΝ

      ΑΛΛΙΩΣ

        τέλος_αποβίβασης <-- ΑΛΗΘΗΣ

      ΤΕΛΟΣ_ΑΝ

    ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ

!   επιβίβαση

    τέλος_επιβίβασης <-- ΨΕΥΔΗΣ

    ΟΣΟ όροφος <> αριθμός_ορόφων ΚΑΙ πλήθος_επιβατών < μέγιστο_πλήθος ΚΑΙ ΟΧΙ τέλος_επιβίβασης ΕΠΑΝΑΛΑΒΕ

      ΑΡΧΗ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ

        ΓΡΑΨΕ 'Υπάρχει άτομο να εισέλθει; (ΝΑΙ ή ΟΧΙ)'

        ΔΙΑΒΑΣΕ απάντηση

      ΜΕΧΡΙΣ_ΟΤΟΥ απάντηση = 'ΝΑΙ' Η απάντηση = 'ΟΧΙ'

      ΑΝ απάντηση = 'ΝΑΙ' ΤΟΤΕ

        ΓΡΑΨΕ 'Δώστε βάρος επιβάτη που θέλει να εισέλθει : '

        ΔΙΑΒΑΣΕ βάρος

        ΑΝ συνολικό_βάρος + βάρος < μέγιστο_βάρος ΤΟΤΕ

          συνολικό_βάρος <-- συνολικό_βάρος + βάρος

          πλήθος_επιβατών <-- πλήθος_επιβατών + 1

        ΑΛΛΙΩΣ

          ΓΡΑΨΕ 'ΥΠΕΡΦΟΡΤΩΜΕΝΟ!'

        ΤΕΛΟΣ_ΑΝ

      ΑΛΛΙΩΣ

        τέλος_επιβίβασης <-- ΑΛΗΘΗΣ

      ΤΕΛΟΣ_ΑΝ

    ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ

    ΑΝ όροφος = 1 ΤΟΤΕ

      άτομα_πρώτης_στάσης <-- πλήθος_επιβατών

    ΤΕΛΟΣ_ΑΝ

    όροφος <-- όροφος + 1

  ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ

  ΓΡΑΨΕ 'Σύνολο ατόμων που εισήλθαν στην 1η στάση : ', άτομα_πρώτης_στάσης

  ΓΡΑΨΕ 'Σύνολο ατόμων που αποβιβάστηκαν στην τελευταία στάση : ', άτομα_τελευταίας_στάσης
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